

## 人物素描

## 高山仰止忆恩师

□康艾青

每到教师节,我总会想到我的恩师魏文中。

他是我的领路人。20世纪70年代末,我在河南大学历史系读书时曾到天堂遗址考古,集体住在市二十二中,有幸认识了当时的校长魏文中。魏文中是1963年的河南大学历史系毕业生,我在洛阳考古期间,他亦师亦友。临近毕业,何去何从是我面临的紧要选择。我打电话向魏文中请教,他明确要求“来洛阳当教师吧”。听从他的引导,我毕业后来到洛阳当了教师,从事“传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人”的工作,而且一干就是35年。现在想来,我一辈子引以为豪的事,就是当教师,能为孩子们解疑释惑,也是我倍感幸福的事。

他是我的工作标杆。魏文中历经多个领导岗位,先后在市三中、市二十二中、市十一中、市四十三中、市一中等学校任校长、书记。不管在哪个学校,他都是默默奉献,甘为人梯,让学生满意;都是言传身教,率先垂范,让家长满意;都是不忘初心,牢记使命,让社会满意。从一线教师到学校领导岗位,他一直把“办人民满意的教育”作为自己的奋斗目标,始终把党的教育方针放在首位。无论在哪个年代,“好好学习,天天向上”是他对学生的基本要求,“一切为了学生,为了学生一切,为了一切学生”是他对教师的基本要求。历经多个学校,在每个学校都能得到师生及家长的充分肯定,是一件很不容易的事。

我从做任课教师到班主任,从当教导处主任到学校书记,魏文中的形象一直矗立在我的心中,他在观察我教书育人,他在注视着编排课程,他在考核我的管校水平。我想,我无论在哪个学校哪个岗位,所做的工作还能得到同事们孩子们家长们的认可,能得到上级一些表彰,真切感到离不开魏文中默默无闻的关心和潜移默化的指导。

他是我的榜样。退休后做什么,是每个人都会面临的问题。魏文中1998年退休后,无意间接触到几个由于初中学习不太好而辍学打工的孩子,感觉他们就像一块块璞玉,只要稍加雕琢,就能成器。凭着自己对教育事业的挚爱,他加入了洛阳职业教育的行列,并任洛阳工业信息学校(科技校区)党支部书记,由此开启了他职业教育的新航程。在他的带领下,学校由几十人、几百人逐步发展为在校生近5000人,已向社会各界输送数万名优秀毕业生。受他影响,我退休后积极投身公益事业。

退休前当过多所中学的校长、书记,退休后又奉献职教25年,魏文中从做好“一阵子”到坚守“一辈子”,定格的是高雅人生,散发的是灵魂芬芳。他一生就办一件事,就是办人民满意的教育,而且始终如一,执着追求。每每想起,心中涌动的都是赞叹。

## 人生感悟

## “明镜”高悬照我行

□韩晓红

“你看,看,你这作业,像,像,像个啥……”郭老师结结巴巴地说着,教室里鸦雀无声,我同桌低着头,大气也不敢出……时隔30多年,这个情景依然不时闪现我的脑海中。

郭老师是我高中时的地理老师,个头不高,戴着大大的、厚厚的近视镜,衣着也不讲究,经常是灰色、蓝色或黑色上衣。上课时,他腋下夹着课本,左手拿着简易的自制教具,右手沾满粉笔灰,连带衣服也常常被染成白的。

同学们都说郭老师像个老学究,而且是不修边幅的敬业老学究。

他告诉大家,学地理要先死后活。虽然高中地理主要是解释地理事物形成及其演变原因,注重理解,但基础知识的记忆是必不可缺的。“这些死的知识就是巧妇手中的米,米多了,炊才会花样翻新、美味可口。”郭老师经常这样说。

郭老师虽然平时说话结巴,但讲起课来,完全成了另一个人。他口若悬河,语音幽默,转动着自己做的地球仪,用口诀、谐音帮助同学们记忆,用公式帮同学们换算时区问题。所有的作业他都精批细改,好的当堂展示,大加赞扬;不好的严词批评,外加恳切希望……

就这样,本来听不懂、想象不出来的圆形地球的不同区域、日升日落,初中怎么也学不翻个儿的时区计算,经郭老师一讲,我们都茅塞顿开。“报文科地理不行,报理科物理不懂”的我们就喜欢上了地理。

我大学毕业后也从事教育工作,有次路过母校就拐了进去。郭老师见到我,高兴得两眼放光,问东问西后,一再叮嘱我,要爱学生,爱教育,爱学习……

郭老师,名明镜。从教30多年,他的言行一直如明镜般照我前行。他“爱学生,爱教育,爱学习”的话,更是被我当成座右铭,不断地践行着。

## 往事重温

## 秋香一缕谢恩师

□王利娟

秋风至,丹桂飘香,我的思绪也飘得悠长。

我们的村小学位于村子中间,没有大门,只有用灰砖蓝瓦盖成的五间教室。王风莲老师是校长,也是学校唯一的公办老师。王老师很温柔。即使是对调皮捣蛋的孩子,她也总是笑呵呵的。我们都不怕她,喜欢黏着她。放学了,王老师还经常带着我们玩。春天去河边拔茅草尖,秋天扫落叶,去地里拾红薯、落花生。在田野这个大课堂上,我们学到许多书本上没有的知识和技能。

我是多么喜欢王老师呀!有一天,我像往常一样去学校,教室门没开。等到太阳的影子从墙根升到屋顶了,也没见学生来。一问,原来那天是周日。当一个孩子打心眼里喜欢一位老师的时候,学习上就会挖掘出无穷的潜力。每次期末考试,我都会捧回王老师亲手发的奖状。

初中,我到乡里第一中学上学,寄宿。很庆幸的是,我正式接触了体、音、美课程,适时地把我从繁重的学习任务中调整出来。

每天早上六点,教体育的滑四秃老师就开始吹着声音尖锐的口哨,把我们从暖和的被窝里撵出来,赶到操场上跑步。跑步时队伍必须齐整,六圈下来不能掉队,否则滑老师就会用大喇叭喊:“哪班的?跟到队里!说你呢,就是你!”吓得掉队的学生哆嗦

一下,钻进别班的队伍里。

滑老师当过兵,在教学上一丝不苟。同学们有点怕他,却十分喜欢上他的体育课。我很感激当年参加了滑老师的长跑队。每天早上五点,滑老师带着我们,绕着乡公路跑一圈,风雨无阻。成年后,我坚持每天跑步,这个习惯就是那时候养成的。我一直认为,我良好的身体素质和当年长跑训练分不开。

滑瑞轩老师教音乐,也教美术,是我们眼中的全才老师。他长得很斯文,戴一副金丝边眼镜。他的声音特别有磁性,他上音乐课的时候,细长的手指轻轻掠过风琴,两只脚上下踱步,一串串优美的音符就叮叮咚咚地在教室外氤氲,在我们心底流淌。

班主任鲍继林老师从来不宠我,即使我学习成绩名列前茅。在我的印象里,老师们一般都对成绩好的同学另眼相看。上了大学之后,我给鲍老师写信,问起了这个问题。鲍老师很快给我回了信,他说:“其实,我一直关注着你!学习是件很辛苦的事,我是想让你知道,你的努力,不是为了博取某一个老师的垂青,而是为了实现自己的理想!”

桃李不言,下自成蹊。山水无语,斗转星移。亲爱的老师们呀,你们就像吐丝的春蚕,朝夕不懈,在我成长的道路上,为我织衣,为我遮风挡雨。我愿携秋香一缕,谢您,祝福您!

## 若有所思

## 生活智者杨三套

□付俊霞

从小学到高中,教过我的老师有很多。他们性格各异,如一处处的风景,在我心中留下了许多美好的记忆。尤其是我初中的数学老师杨老师,一位风趣幽默、其貌不扬的小老头儿。

杨老师黝黑的皮肤,瘦小的个子,穿着也很随意,一点儿都不惹年轻人喜爱,一开始我们都对他敬而远之。但他毫不在意,每次见我们都笑呵呵地打招呼,时间长了,我们都愿意围在他身边,叽叽喳喳地说个不停。

杨老师上课的行头很简单,只带一个木三角板和几支粉笔,连课本都不用带。因为书上的内容他早已烂熟于心,闭着眼都知道今天该讲什么。他脑子一转,一道题就信手拈来。但他绝不是胡诌,也没有胡乱应付每一节课。

他是一位生活的智者,讲课时只讲重点,用他的话说就是:一口就啃住豆腐儿。往往一节课的重要

内容,他用二十多分钟就讲完了。剩余的时间让学生们做题,最后他把题再讲一遍。这样,既不浪费时间,也提高了学习效率。他的解题方法也别具心裁,往往一道很难的数学题,在他的手里经过巧妙转换,或是轻轻地画上一条辅助线,问题就迎刃而解了。数学的灵巧、多变、有趣,在他这里得到了完美的诠释。

杨老师还很尊重学生,无论是好学生还是差学生,在他眼里都一样。有一次,他正在讲题,班里一名成绩最差的男生提出了一个非常简单的问题,引得全班同学哄堂大笑。看到这种情况,杨老师停下了讲课,耐心地做了解答,并对他勇敢发言提出了表扬。那一次,让我记住了一个词——尊重。

他是我众多老师中一位有趣的,独一无二的老头儿,我至今还记得他的名字——杨三套,一套一套的。

## 心灵点击

## 雨中送别张老师

□大愚若智

我的一生当中有许多老师,但能够真正留在心底的,张戈老师是其中的一位。

1985年9月,连绵不断的秋雨陆陆续续下了一二十天。那时我的心情也像这雨水一样,显得潮湿和泥泞。那年夏天,由于高考预选失利,我又回到了原来的高中,打算复读一年。不过,在自己的内心深处,早已厌烦了那熟悉的环境。经父亲多方努力,总算转到了孟津一高。开学两个月之后,在一个细雨绵绵的下午,我终于走进了通向孟津一高那条幽深而陌生的小巷。

到孟津一高,我见到的第一个老师,便是高三文科班的班主任张戈老师。报到之后,我向张老师提出还得回原来的高中一趟,把自己的被褥行李拿过来。张老师说:“你先别回去了,现在下着雨,回去拿东西也不方便,我先安排你和同学们凑合着住下,等天晴后再回去不迟。”说着便领我到男生宿舍做了安排。他的举动让我在深凉的秋雨中感到了些许暖意。

张老师当班主任与别的老师有很大不同。大多数班主任面对学生时往往是一张冰冷严肃的脸,好像不这样便没有了老师的权威。而我印象中的张老师总是对学生面带微笑、和蔼可亲。即便学生犯了错误,他也从不高腔训人,而是苦口婆心、设身处地地讲道理。

复习的日子过得飞快,转眼便是春天。高考预

选考试在即,学习异常紧张。高强度的学习,加上身体条件差,我患上了严重的神经衰弱,身心几近崩溃。在一个春雨蒙蒙的下午,我怀着极为矛盾和不安的心情找到了张老师,向他讲了想暂时回家休息一周的想法。说实话,在即将预选的节骨眼上回去休息,换作哪位老师恐怕也不会同意。谁知张老师竟痛快答应了,他关心地对我说:“还是身体要紧,说不定回去休息一段时间就会好起来的。你不用担心预选的事,以你的实力预选上应该没有问题。”张老师的话给了我极大的宽慰、信心和力量,顿时让我紧张的心情放松了许多。

上大学的几年间,我和班上的同学经常相约在假期回到母校,去看望任课老师。张老师见到我们之后总是很高兴,与我们一起拉家常,像一位慈祥的长者。我们毕业之后,张老师仍然在孟津一高当文科班的班主任,耕耘着一个又一个春秋,送走了一茬又一茬学生,收获着桃李遍天下的喜悦……

知道他辞世的消息,是在孟津一高八六文科班微信群里。这一噩耗如同夏日的惊雷,让同学们都淋了一场倾盆大雨。只听说张老师退休后肺部不大好,常年在海南休养,便鲜有往来。谁知这竟成永别!

到殡仪馆送别张老师的那天,乌云低沉,大雨如注。送你,在雨中,怀揣着当年的温馨和美好,还有无尽的悲思和泪水。

## 师恩难忘

“长大后,我就成了你,才知道那个讲台,举起的是别人,奉献的是自己……”九月的歌,唱给最敬爱的老师!

三尺讲台,培育四海桃李;光阴流转,授业之恩难忘。

感念师恩,祝福恩师!

——编者